

## 诗词

## 抗日组诗

□张青

七七卢沟起烽烟，铁蹄蹂躏好河山。  
国破家亡母流泪，全民奋起守家园。

二

一十五岁扛长枪，饥寒交迫战太行。  
举起刀枪杀敌寇，气贯长虹好儿郎。

三

巍巍太行八百里，军民团结传奇迹。  
浴血奋战八年多，日军乖乖举白旗。

四

军国野心尚未敛，东瀛今日浪涛险。  
血染红旗成史话，战马决不放南山！

(作者为鹤壁市政协原主席)

## 七绝·淇河

□王喜成(郑州)

一从流过诗经地，许穆夫人歌不休。  
更有李岑迷郑卫，漫成诗篇铭千秋。

(作者为河南省社科联副主席)

## 行香子·荷塘神韵

□赵炜炜

玉盘无尘，碧波如粼。  
蜻蜓舞，谁为芳邻？  
杨柳轻扬，婀娜女神。  
叹画中月，画中魂，画中人。

荷塘泉涌，红袖香文。  
挥洒尽，满腹率真。  
三分诗意，一片冰心。  
唯巫山云，巫山雨，巫山闻。

## 淇水诗苑(外一首)

□牛军旗

长亭碑廊诗韵传，碧水连天绿树延。  
紫薇修竹交相映，白鹭灰鹤舞翩跹。  
瑶林吟咏无绝处，诗苑呢喃有遗篇。  
清波十里人入画，醉得游子长依阑。

## 金山寺

拂柳穿阶登金山，钟磬鸟鸣彻云烟。  
古殿塔林尽巍峨，翠柏红枫竟斑斓。  
蒙汉圣旨碑耸立，甘苦咫尺井奇观。  
水漫名刹万物劫，白蛇传奇千古缘。

## 诗词创作谈

## 格律诗浅谈(五)

□牛子社

律诗和绝句在格律方面的主要不同，表现在律诗的颔联(三四句)、颈联(五六句)必须讲对仗，这是规定动作。甚至有的首联(一二句)、尾联(七八句)也对仗，那就是自选动作了。

所谓对仗，就是一联中两个句子除了平仄相对外，还要意思相对(意思相同或基本相同都叫“合掌”，是诗家大忌)，而两个句子的结构形式、词性也要相同。就像一副对联，上面一句称出句，下面一句称对句。颔联和颈联的对仗都有严格要求，相比之下颈联更严。

对仗大致有下面几种类型：一是工对。就是同类的词相对(数目对数目、颜色对颜色、方位对方位、专有名对专有名、连绵词对连绵词、天文对天文、地理对地理、时令对时令……)；二是宽对。包括邻类的事相对，如天文对地理(征蓬出汉塞，归雁入胡天，以天对塞)；仅仅词性相对(人世几回伤往事，山形依旧枕寒流)。人世和山形、往事和寒流无类别交集，但都是名词)；又宽一点，甚至半对不对(三山半落青天外，二水中分白鹭洲。外和洲，方位词也可对名词)。三是借对。一个词有两个意思，借彼义来对以此(如今起坡似羸马，当年寻陇看牵牛。牵牛本指牵牛花，这里用马对牛)；或者借同音字对仗(东郭沧江合，西山白雪高。沧与苍同音，苍对白是颜色对颜色)。四是流水对。上下句连贯如流水(即从巴峡穿巫峡，便向襄阳下洛阳)。五是交错对。为了照顾平仄，将应上下同位的词语被迫错位(倚杖柴门外，临风听暮蝉。柴门和暮蝉交错)。六是扇对，或叫隔句对。领联、颈联四句诗(对3,2对4)。像错在一起的扇子。

对仗的形式很多，不一一列举。还要说一句关键话，对联中不能用相同的字相对，实际上除非是修辞需要，一首格律诗中整体都要避免出现相同的字。

## 专稿

## 誓死追随吉将军 忠肝义胆捍同心

## ——追思我们的六爷冯春栋

□冯奇 冯平

父老乡亲的嘱托和期盼，投身吉将军，走上报国路。

## 屡立战功 深受赏识

六爷因体格强壮、声音洪亮、能文能武，当兵三天即被选为训练员，每天早上起来列队练操，也不用喇叭筒，偌大一个操场，凭他一个嗓门就洪亮震耳：“一！二！三！四！”队伍走得整整齐齐。

六爷对枪支玩儿得烂熟，外出侦察时把手枪零件拆开，用一个手绢一兜，提起就走，这样就不易被人发现带枪。六爷还能在和人交谈时背起手飞快地把枪装好，掂枪就打，百发百中。有时带兵去攻打土匪寨子，四周有碉堡，长官就命他专打碉堡眼，一枪打哑一个，大队人马瞬间攻克堡垒。

由于六爷歼灭土匪屡立战功，上司就任命他担任了县大队长一职。一天，大队正在训练，恰逢吉鸿昌将军视察工作，他一进操场就听到洪钟般的口令声，队伍走得整齐划一，威武雄壮，再一看喊口号

令的人威风凛凛、气宇不凡，当即就把六

爷叫到跟前进行谈话，后来很快就任命六爷到手枪连担任主教官、护卫队长等职。此后，又相继擢升他为连长、营长。

为了帮助六爷提高军事才能，吉将军还选派他参加了陆军军校的学习。

## 追随将军 顽强抗日

六爷得到吉将军赏识后，一直忠实地追随、南征北战，先后参加了北伐战争，随部队一起攻克洛阳、强渡黄河、占领新乡、光复淇县(今鹤壁一带)。驻军期间，跟随吉将军打击土豪恶霸，维护社会稳定，调解回汉冲突，造福一方百姓。后来六爷跟随吉将军进兵西北，之后又作为冯玉祥部参加了中原大战，作战勇猛，屡立奇功。

“九一八”事变后，吉将军同冯玉祥、方振武等抗日将领在张家口成立“察哈尔民众抗日同盟军”对日作战。作为吉鸿昌旧部，六爷带头响应吉将军号召，投身到反蒋抗日的洪流之中。在吉将军指挥下，同盟军陆续收复了察北的康保、宝昌、沽源等地，经过五昼夜血战，又一举

攻克多伦，取得了抗战史上著名的多伦大捷。

六爷在追随吉将军期间，时常受到吉将军的言传身教，思想上亦受吉将军及同盟军政治部主任教官张云川(国民党临时行动委员会干部)等人的进步思想影响，加入了临委会(国民党左派组织)等爱国进步组织，坚定地走上了抗日的道路。

## 叛徒出卖 含恨九泉

察北四城的收复，极大地鼓舞了全国人民的斗志。然而，蒋介石反诬同盟军破坏“国策”，令何应钦指挥16个师与日本军夹击同盟军。

1933年8月26日，吉鸿昌率领仅剩的3000多人试图去商都同抗日军高树勋部会合，但遭到国民党军队拦截，并在北平附近遭到围剿，同盟军内部亦出现了哗变。据六爷的卫兵冯方、冯水才回忆，当时已经叛变的参谋长通知六爷召开紧急会议，六爷没有多想，只带了几名卫兵便去参会，却被告知会议机密，不能

带人带枪。六爷进屋后即遭到暗算。叛徒严刑拷打让六爷说出吉鸿昌部共产党及临委会等组织的成员，六爷深明大义，临危不惧，拉开他独有的大嗓门把叛徒们骂得狗血喷头。叛徒一无所获、恼羞成怒，按照主子的意思，竟灭绝人性地把六爷活埋，还惨无人道地将农村耙地的农具套上两头牛拉着，把六爷的脑袋打得稀烂！一年之后，秘密潜回天津的吉鸿昌将军亦被反动派逮捕，并惨遭“立时处决”。

适逢“同心·话苑”征文活动开展，征集统战士人事、历史典故。作为后人，我们觉得有义务把老一辈的爱国革命历史写出来，传下去，以告慰先烈之英灵，向逝去的爱国抗战将士致以最崇高的敬意！

谨以《缅六爷》诗一首献给英烈：  
自古英雄多磨难，救国路上重担担。  
誓死追随吉将军，忠肝义胆去抗战。  
无奈奸淫恶来，丈夫含恨赴九泉。  
烈士舍身抛头颅，英灵永在今自展！  
(注：本文为中共河南省委统战部2014年度“同心·话苑”征文获奖作品，本报刊发时略有删改。)



清风荷韵 张中华 书

## 现代诗

## 一个人的淇河(外一首)

□彭俐辉(四川广安)

水开过来 由高到底  
顺着或逆着 都由我做主  
这样多好  
已有千年的淇河  
一转身 就变得轻了

不需要谁来牵手

从诗经里流来的淇河  
只能一个人面对  
要么波涛汹涌 要么平静向远  
岸边瘦瘦的船只  
也许就是来搭载我的  
它把我送到哪里  
哪里就是下午  
一个人的淇河

## 大地辽阔

每一个辗转的人  
都有辗转的理由  
每一条竖放的路  
都有倒立者在行走

那些四处漂泊的  
习惯了江河不定

那些始终走不通的路  
一直不缺追随  
在世间 一些路就是为逃亡修建的  
丛林或者大海  
通往未知的  
开始即是结束

## 写给麦子

□刘澄

这是一种承载生命的植物  
要等汗水和季节的热恋  
才会成熟  
关注的是人间烟火  
无意成风景  
质朴的黄  
不媚 不俗

锄头没有锄出浪漫  
深耕的犁铧带着希冀

在土地上写下  
一行行呆板的楷书  
收割机收不来一点儿诗意  
无边的金色波涛  
在炎夏跳最后一支原生态舞步  
城里人乡下人都知道  
这关系到自己的温暖和幸福  
总令人想起那幅油画  
满脸皱纹的父亲  
我捧起一把麦粒  
像捧着自己的亲人……

## 家

## 燕

□寿文亮

家燕 家燕  
像一朵朵飘忽的云  
矫健双翼 笑傲蓝天  
像一个个音符  
以音乐的旋律  
敲打季节的鼓点  
像一幅幅立体画  
把蓝天点缀 把碧空装扮  
像一枚枚灵动的梭  
勾勒着生活的经纬线

家燕 家燕  
不远万里南北往返  
谁能知道

路途有多少凶险  
雨里穿行 风中翩翩  
脑瓜机警 聪明勇敢  
慧眼一双 机灵善断  
任何虫儿逃不过它的视线

家燕 家燕  
极富情感  
父母为子女衔泥筑巢  
子女羽毛丰满  
感恩父母 反哺三天  
不与其他鸟儿  
抢地盘 搞争端  
和睦相处从不结怨  
给人们带来喜悦  
永远保持人燕和谐共欢

## 散文

## 白 荷

□杨验学

一手高举，一手比一手热情。  
圆润、肥硕，翩翩起舞，微风中  
荷叶的憨态竟让人想起国宝  
大熊猫。

我不禁停步。

突然，眼前一亮，我发现  
了一朵白荷，海碗大小，在绿

叶高茎的丛林中躲藏，宛如一  
颗投暗的明珠，又似遗落的白

玉盏——那是谦逊、那是娇  
弱、那是神话，那是伊甸园的

春天，是空谷溪畔的莺啼……  
洁白的花瓣，六瓣，七瓣，还是

更多？顶端像是不经意间点染  
了一丝儿的粉，粉色又微微漾

开，化进周身的血脉……我的  
眼前幻出了缥缈的荷花仙子，  
白衣如月，粉面桃红，轻歌曼  
舞、顾盼有情，伶俐宛转、娇羞  
欲语……

清风徐来，绿掌相拍，是

欢迎我至情的贵宾吗？

而那枝白荷，楚楚地颤  
动，微微地摇头，好似惊恐万  
状，花容失色……我恨不能即  
时学来水上漂的神功，飞跃这

半亩方塘，就近扶持那柔弱无  
骨、飘飘欲倒的仙子……清风  
稍歇，仙子才慢收莲步，轻揩

香汗，忧郁如初……

我痴醉到何种地步！  
有的荷叶懒懒地铺在水

面，四平八稳，安详极了。要是  
有只青蛙，傻傻地蹲在上边，  
呆眼，白肚，再呱呱两声……

不不不，不要，不要破坏了

这一池的幽静、一池的意境。

仔细搜寻，竟又逮到三四  
朵荷花，开得正艳……还有莲  
房，还有更多待放的花苞，连  
成一片……脑海涌出一幅画

图来了——接天莲叶无穷碧，  
映日荷花别样红。

我决定天天来这碧叶无  
穷、白荷俱呈的荷塘了。

## 杂文

## 熬 日 月

□殷钟学

熬不死他！

熬，是家乡人百试不爽的  
复仇手段，百战百胜的法宝，  
最具杀伤力的绝招儿。有一句

古语说：下民易虐。意思是欺  
负这些“下民”是最容易的了。

“下民”也要活着，就要为自  
己找出活着的理由来。那句“下  
民易虐”的古语，其实还有下  
句：苍天难欺！

熬，是家乡人沉重的生活  
态度，不是我们选择了沉重，  
而是我们避不开，只能熬着它。

熬，是对人生苦难的隐  
忍，对人生的坦然承受。这样

说来，熬里面还有一种坚忍、  
坚强。村西的常五爷是个年逾

九旬的孤老头子，他熬死了老

伴儿，熬死了儿子，接下来还

要熬完自己的余生，熬到死。

熬，是一步步前进，一点点

蚕食，不求短时间内攻城略

地，只求一步步接近目标。村  
西的寡妇老熬大了儿子，儿子

在县局工作了近30年，终于

熬成了一把手，全族人设宴庆

祝。席间，老白的儿子感慨良

多：“我熬走了三任办公室主

任，四任局长，才熬到现在。”

这娘儿俩，总算熬出来了。

熬，也是家乡人稳扎稳打，  
步步为营的进攻手段